

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Huesca, mes. . . . . 2 pesetas  
Fuera. . . . . Trimestre. . . . . 6  
. . . . . Semestre. . . . . 12  
EXTRANJERO, AÑO. . . . . 42  
NÚMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS  
Redacción y Administración: Mercado, 12, pral. - Teléf. 75

# LA TIERRA

HUESCA, Martes 12 de Abril de 1932

Cementos Portland Zaragoza, S. A.  
ALMACEN  
Calle de Zaragoza, 11. - Huesca

AÑO XII

Diario de la mañana. -- Organó de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

Número 3.329

DEL MOMENTO

## Un caso de agresión a España

El conflicto de «agresión» a un país creo yo que no debe circunscribirse y limitarse a un ataque de carácter bélico, sino que, sin intervención alguna de la fuerza armada, puede causar una nación a otra daños gravísimos cuya trascendencia superen a la que pudiera tener un acto de hostilidad militar.

Pudieran exhumarse profusión de hechos episódicos que probarían de qué suerte el descrédito en que cayó un país por efecto de campañas tendenciosas de difamación, le acarearon gravísimos perjuicios no siendo de entre éstos el menor el quebranto económico sufrido por la nación que se hizo objeto de campañas semejantes.

Sin salir de casa, todos sabemos el daño que nos causó en diversas ocasiones al producirse, con finalidades distintas, en el extranjero campañas tendenciosas respecto a España.

Ahora, precisamente, nos encontramos en trance parecido, sin más motivo que el incremento que ha tomado el tráfico turístico a través de España y que por lo visto perjudica a las compañías de navegación francesas que hacen el servicio entre la zona francesa y los puertos de Marsella y Burdeos, toda vez que los turistas que van a Marruecos pasando por la península no precisan utilizar aquellos barcos. Así aquellas compañías han formalizado su protesta ante el Residente general de Francia en Marruecos.

Esto hasta cierto punto tiene explicación lógica; lo que ya no puede explicarse ni disculparse, sino que, por lo contrario, debe merecer nuestra más vehemente protesta es que para favorecer aquel anhelo, la gran Prensa francesa en Marruecos no vacila en secundar la campaña iniciada por dichas compañías difundiendo con el mayor aparato el desorden más minúsculo que se produzca en España y aun hubo de acudir el recurso infame que supone la noticia por aquellos periódicos difundida respecto a que toda la región oriental de la península había sido contaminada de lepra por los enfermos de cierto sanatorio que después de haberse sublevado recorrían las poblaciones contagiando voluntariamente a las gentes.

Hora es ya que de un modo oficial y eficaz se ponga término a estas reiteradas agresiones a España, que nos perjudican acaso más que si se produjese un verdadero «casus belli».

LA SESION MUNICIPAL DE AYER

## El Ayuntamiento y las responsabilidades de anteriores Corporaciones en la gestión municipal

Ayer tarde, a las ocho y media, celebró sesión extraordinaria el Ayuntamiento.

Presidió don Agustín Delplán y asistieron los señores Sender, Coll, Bescós, Carderera, Galindo, Arenas, Santamaría, Asón, Ainsa, Ferrer Gracia, Soler, Franco y Lacasa.

Quedó aprobada el acta de la anterior sesión.

La presidencia indica que el señor Abad se halla enfermo y que por tanto ha cesado en sus funciones.

Hay un vivo debate a renglón seguido por cuestión de la hora en que se ha hecho la citación para la sesión de hoy. La presidencia, con energía, lo termina.

Responsabilidades

A continuación el secretario da lectura a la propuesta de acuerdo que formula la Comisión encargada de depurar las responsabilidades de gestión por Ayuntamientos de la época dictatorial.

En la misma se reseñan los libramientos que, a juicio de la Comisión, adolecen de defecto y pide la declaración de lesivos de esos acuerdos y la responsabilidad de quienes los tomaron.

El señor Sender hace aclaraciones al escrito. Resume la labor de la Comisión que estudió los acuerdos sin perjuicio político alguno.

Comenzamos tarde el examen de estos libramientos y por ello dejamos infinitad de acuerdos que pudieran ser nulos. Encontramos muchos documentos en los que el ordenador de pagos y la persona perceptora era la misma. Se tomaron acuerdos sin consignación en los presupuestos.

Detalla todos los libramientos impugnados, destacando los fundamentos legales para llegar a la impugnación de cada uno de ellos, en unos casos por cuestión de fondo o de forma en otros.

Advierte que todavía la Comisión ha de continuar su labor.

El señor Soler recuerda su venida al Ayuntamiento. Yo, dice,

que jamás estuve con la Dictadura, al venir aquí lo hice solamente para administrar, no a hacer política. Pide que se le conceda permiso para retirarse de la sesión, pues éste es un acto político.

La presidencia ruega al señor Soler que no se ausente del Salón de Sesiones, pues ella no había de consentir que aquí se hiciera política.

El señor Sender recuerda que el partido que presentó al señor Soler en un manifiesto decía que venía al Ayuntamiento a exigir responsabilidades. Por tanto, el señor Soler debe oír las manifestaciones de los concejales y apoyar o protestar lo que encuentre conforme o no.

RUN-RUN

## Ayer oímos que....

el Huesca, con el «baño» que el domingo dió al Aragón, ha sentido la mayor satisfacción en el torneo de campeonato de este año.

.... entre los deportistas de la localidad no se habla de otra cosa que de la velada de boxeo que ha organizado Almazán.

.... no falta quien piensa instalar unos puestos callejeros de venta de amoníaco con funcionamiento intenso en determinadas noches.

.... nuestro Concejo, al celebrar sesiones extraordinarias, demuestra entrar en una etapa de gran actividad municipal.

Un voto particular del señor Francoy : : : :

Se da lectura al voto particular que presenta el señor Francoy, miembro de la Comisión de responsabilidades, en el que dice no ha tenido tiempo bastante la Comisión, pues sólo se ha reunido dos veces.

Refuta la declaración de lesividad de ciertos acuerdos. Dice que el Ayuntamiento actual ha tomado acuerdos y pagado en varias ocasiones sin consignaciones en presupuesto. Pide que el Ayuntamiento recopile sus acuerdos para declarar algunos lesivos.

Se adhiere el señor Lacasa. Dice que no es leal el no aplicar a todas las Corporaciones igual justicia.

Recuerda lo hecho por este Ayuntamiento en el año de función. Nosotros hemos pecado como las anteriores Corporaciones. Hemos caído en defectos de forma para no paralizar la vida municipal.

Va leyendo los acuerdos tomados por el Ayuntamiento actual que, según el señor Lacasa, adolecen de defecto de forma.

Establece comparaciones, entre estos pagos y los impugnados por la Comisión.

Termina diciendo que le parece bien que se exijan todas las responsabilidades, pero con cautela, y solicita que se declare la lesividad de todos los acuerdos tomados por la actual Corporación en iguales condiciones.

Otras intervenciones

El señor Carderera felicita al señor Lacasa por los datos leídos, los cuales se pueden rebatir uno a uno.

**José M. Lacasa Coarasa**  
ABOGADO  
Cuatro Reyes, 1, piso 2.º  
(Porches del Mercado) Huesca

Estudia los libramientos puestos de manifiesto por el señor Lacasa.

Aquí — dice — ningún concejal como ordenador de Pagos ha firmado libramientos que él mismo ha de percibir luego.

Todos — añade — son legales esos libramientos leídos por el señor Lacasa y no encierran perjuicio alguno para los intereses que administramos.

El señor Sender felicita la habilidad del señor Lacasa. Yo he de decirle que si la Comisión hubiese hecho el examen con igual criterio que él, serían muchísimos más los impugnados.

De gran parte de esos libramientos yo he hecho constar mi voto en contra, pero no por eso he de dejar colgada a la Corporación.

Yo he de recordar que estamos buscando lesividades. Los que impugna la Comisión son altamente lesivos a los intereses municipales.

Termina diciendo el gran cuidado que tiene al enjuiciar actos de pasadas Corporaciones y que la Comisión investigadora no tiene inconveniente en retirar la parte de responsabilidad subsidiaria y que sea el Tribunal quien la determine.

El señor Lacasa, después de unas aclaraciones, se ratifica en todas las conclusiones y expone su criterio de prescripción de algunos acuerdos.

Interviene de nuevo el señor Sender, quien no encuentra inconveniente para nadie el someter la cuestión a un Tribunal, quien dirá la última palabra. Fundamenta su criterio de no prescripción de acuerdos como afirma el señor Lacasa.

Hay un debate jurídico en el que intervienen los señores Sender, Francoy y Lacasa y se levanta la sesión a las diez para reanudarla luego, pues la Comisión accede a introducir alguna modificación a la propuesta.

Suscríbase a LA TIERRA

DEL DIA

## Siluetas domingueras

Deporte en la nieve, un triunfo futbolístico y nada más

Era natural que Huesca diese un buen contingente a Arañones. Allí se celebraba el gran concurso internacional de «skis» y se prometía que la concurrencia iba a ser muy grande. Y así fué.

De Huesca, muy temprano marcharon coches llevando buen contingente de «skidores» y curiosos oscenses; aquéllos para cultivo de sus aficiones y los segundos para ver lo que pasaba por aquellas alturas.

Y la nota de animación que a primera hora de la mañana puso la caravana excursionista fué mucho mayor, al regreso. Arribaron en Huesca no solamente los deportistas que de aquí habían salido, sino que haciendo escala vivieron algún rato entre nosotros muchos «skidores» de otras provincias.

Algunos traían las copas de plata que habían conseguido en el triunfo, y en ellas escanciaron el vino para brindar en un establecimiento oscense por la victoria...

\*\*\*

Buena jornada la que supo vivir el Huesca. Tenía frente al rival de más cuidado de cuantos ha tenido que vencer en este torneo de Campeonato que se ha hecho interminable. El Aragón era un «hueso». Y sin embargo en la tarde dominguera, en el campo de Villa Isabel, los colores azulgrana dibujaron una victoria clara y copiosa. El marcador era elocuente. Cuatro tantos a favor del Huesca y un cero grande como una casa señalaba el resultado del Aragón.

Por cierto que el partido tuvo «sus cosas». El árbitro comenzó tirando contra el bando local de la manera más descarada posible; el público se entrecosó y la cosa tomó mal cariz. Por fortuna el hombre de la chaquetilla atrevidamente viró en redondo, se colocó en terreno de imparcialidad muy interesante para la paz de todos y los espíritus completamente encalmados hicieron que el partido transcurriese sin incidente alguno.

En este ambiente de paz el Huesca daba vida a su triunfo más claro de cuantos ha conseguido en esta etapa campeonil.

\*\*\*

La ciudad tomó aspecto veraniego. Veladores al aire libre con mucha concurrencia; animación en el Parque desde el atardecer; algunos avanzados en el «merendoleo» en el barranco, marcharon ya para las inmediaciones de Santa Lucía; y, finalmente, los grupos de curiosos de siempre que comentaban la arribada de los automóviles trayendo a los deportistas de regreso de Candanchú.

DON IMPERTINENTE.

## Una gran jornada de boxeo

Almazán, hombre que sabe muy bien lo que se lleva entre manos cuando organiza cualquier clase de espectáculo deportivo, tiene el firme propósito de «meter» el boxeo en Huesca. Y estamos convencidos de que lo logrará rotundamente, porque en su intento no escatima nada aun exponiendo mucho. En el Jai-Alai comenzó dando unas veladas modestas en principio; consiguió arrastrar buena masa de espectadores; después, cuando García se hizo el pequeño idolo de la afición local, el público se entregó por completo. Y se montó un «ring» con todos los detalles, se puso la pista en condiciones debidas, hubo una instalación abundante de luz y, en resumen, se presentó el espectáculo a la altura

de cualquier Empresa de posición. Aquello era obra de Almazán, que no repara en nada y llega más allá de donde puede sospecharse que iba a llegar.

Ya nos dejó en la temporada última una afición hecha en cantidad suficiente para ser atendida. Y ahora quiere continuar su obra.

Y he aquí que nos ha preparado algo extraordinario que merece los mayores honores para la noche del sábado de esta semana, en el Teatro-Principal, donde se hará la instalación de todo lo preciso para que resulte algo de solemnidad deportiva.

Una sesión con cuatro combates: Lasheras-Miguel I; Lete-Perrón; Pereira-García; Lloria-Forrea. Los cuatro interesantísimos, con la promesa de hacer vivir al espectador la emoción fuerte que el deporte viril del boxeo sabe llevar a las masas.

La organización de esta velada es algo que requiere una correspondencia adecuada por parte del público. En el aspecto económico se ha hecho una hombrada. Indudablemente el público responderá; es la manera de que los combates de boxeo se presenten en Huesca; y pensemos que si la audacia organizadora del amigo Almazán encuentra el apoyo debido, irá más lejos.

El primer plato fuerte es de respeto...

Nos ocuparemos en sucesivos días de esta jornada de boxeo que tenemos en puerta.

## En viaje de propaganda

El domingo, por la tarde, llegaron de Zaragoza el diputado a Cortes don Santiago Guallar y las distinguidas personalidades de la misma ciudad don Emilio Laguna Azorín y don Francisco Rivas y Jordá de Urries, en viaje de propaganda política pertenecientes al partido de Acción Nacional.

Reunidos en el local de Agrupación de Defensa Nacional, se congregaron varios socios de dicha Agrupación, cambiando impresiones sobre la propaganda a realizar en esta ciudad y provincia del ideario y programa de Acción Nacional.

Entre los reunidos reinó gran entusiasmo.



EL ILUSTRISIMO SEÑOR

## D. Arturo Zapata García

Jefe de Administración civil y Jefe del Centro provincial de Telégrafos de Huesca

Ha fallecido a las quince horas de ayer, a los 64 años de edad

CONFORTADO CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

El excelentísimo señor Director general de Telégrafos y Teléfonos; el personal de Telégrafos de la provincia; su desconsolada esposa doña Cayetana Benito; hijos Pilar y Francisco; hijos políticos Carmen Hereza y Carmelo Gamero; hermanos políticos, nietos y demás familia.

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida, ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria a los porches de Vega Armijo, que tendrá lugar a las tres de la tarde del día de hoy, para su conducción a Zaragoza.

No se reparten esquelas.

Huesca, 12 Abril 1932.

# Información telefónica de "La Tierra, -España y Extranjero"

Madrid 11 (11'30).

## Manifestaciones en los Ministerios

En Gobernación dan noticias referentes al paro en Málaga

Dice Largo Caballero

El ministro de Trabajo, al recibir a los informadores, les manifestó que había recibido a una comisión de obreros de la Telefónica que le pidieron se crease un Jurado mixto provisional mientras se llega a la constitución del definitivo.

Les contestó el ministro que no podía acceder a ello por cuanto ya se había hecho la oportuna convocatoria.

En Gobernación

A los informadores manifestaron en este departamento que habían hecho explosión en Málaga cuatro petardos y que se había declarado la huelga general por los Sindicatos Unicos.

Por esto se ha ordenado la clausura de los locales sociales y se han practicado detenciones.

## Presentación de cartas credenciales

Con el ceremonial de protocolo ha hecho la presentación de sus cartas credenciales el nuevo embajador de Bélgica en nuestro país.

Entre el Presidente de la República y el embajador se cambiaron afectuosos saludos.

## Un incidente con el señor Jiménez Asúa

Un escolar le ha gastado una broma de mal género al profesor

Hoy, cuando salía de la Universidad el catedrático don Luis Jiménez Asúa, se le acercó un estudiante, cuyo nombre hasta ahora es desconocido, y le dijo que le iba a hacer un regalo.

Seguidamente sacó una hortaliza; no se sabe si fue una zanahoria o un nabo y lo pasó por la cara del señor Asúa, dándose luego a la fuga.

## Por intentar quemar la tribuna municipal levantada en la Castellana

A pesar de la explicación que quieren dar al hecho, el juez ordena su ingreso en la cárcel.

Esta madrugada han sido detenidos por la policía Lucas María Oriol y José Blanes, los cuales, según se desprende del atestado instruido por la policía, intentaron destruir, prendiéndole fuego, la tribuna levantada por el Ayuntamiento de Madrid en el Paseo de la Castellana con motivo de las próximas fiestas para conmemorar el aniversario de la República.

Los detenidos manifestaron que el hecho fue casual y que se originó de la siguiente forma:

Al pasar con el coche por ese lugar se incendió y se prendió fuego la americana de Oriol, el cual se la quitó y la arrojó al arroyo yendo precisamente a caer junto a la tribuna a la que propagó el fuego.

Prestaron luego declaración ante el juez, a quien no conven-

Los estudiantes de Odontología protestan airadamente

## Lerroux, en su discurso de Ciudad Real, censura a los que descuidando otros problemas vitales llevaron el religioso a primer plano

cieron las razones dadas y ordenó que de la Comisaría pasaran los dos a la cárcel.

## Un accidente en el aerodromo de Barajas

Cuando se hacía un ensayo de la fiesta de aviación que ha de celebrarse con motivo de la proclamación de la República, se mata un piloto

En el aerodromo de Barajas, estaba celebrando un ensayo de la gran fiesta de aviación que ha de celebrarse entre los números organizados para solemnizar el primer aniversario del advenimiento de la República, ha ocurrido un accidente de dolorosísimas consecuencias.

Entre los pilotos que tomaban parte en la misma se encontraba el teniente Gaspar Tellecea, del Arma de Caballería.

Se había elevado a bastante altura y, al realizar un ejercicio, entró el aparato en barrena y fue a estrellarse contra el suelo.

Se prendió fuego el avión y se extrajo con la mayor rapidez posible al piloto, que fue trasladado al botiquín de urgencia.

Momentos después de ser asistido dejó de existir.

## Después del atraco en el Banco de Vizcaya

El director general de Seguridad dice que la policía tiene una pista tan segura que ya puede darse por aclarado el hecho

La primera brigada de investigación ha realizado algunas diligencias relacionadas con el reciente atraco a la sucursal del Banco de Vizcaya.

Han prestado declaración algunas mujeres que tienen relaciones con el detenido Pedro Ortiz.

El juez de Chamberí, por su parte, tomó declaración a veinte personas, pero lo dicho por éstas no trajo aportación alguna de interés.

Desde luego se sabe que no se han practicado más detenciones y que no se ha dictado por el juez providencia alguna de importancia.

Se ha sabido particularmente que el amigo del detenido que con él estuvo jugando por la mañana del día de ocurrir el atraco, ha manifestado que llegará hasta el juez para confirmar cuanto ha declarado Ortiz, puesto que es cierto cuanto dijo sobre la inversión del tiempo en esa mañana.

El director de Seguridad habló con los periodistas y al referirse a este atraco dijo que ya la policía tiene una pista tan concreta que puede darse todo por aclarado en su totalidad.

## La actitud de los alumnos de Odontología

### Para protestar arrojan a la calle los muebles de la clase y tienen que intervenir los de asalto para poner orden

Los alumnos de Odontología que sostienen la huelga como protesta por la creación en Valencia de una Escuela libre de estudios de Odontología han tomado hoy una actitud menos tranquila.

Arrojaron a la calle de Atocha los bancos, mesas y demás muebles de las clases. Esto hizo que en la calle se congregase gran cantidad de público.

Después llegaron dos camiones llevando guardias de asalto, los cuales pusieron orden.

Se han sumado a la protesta los estudiantes de Medicina, los cuales han declarado la huelga por cuarenta y ocho horas y están dispuestos a mantenerla con carácter indefinido si no se atiende

## Don Alejandro habla en Ciudad Real

### Condena el que se haya perdido el tiempo en "comerse a los curas crudos", mientras se han dejado sin solución el paro obrero y la crisis económica

CIUDAD REAL. — El jefe del partido radical don Alejandro Lerroux dió el domingo su anunciado discurso, que había despertado no solamente en la capital, sino en los pueblos de la provincia gran expectación. Asistieron al acto más de quince mil personas, que siguieron con gran interés la palabra del exministro de Estado.

Se refirió a su programa de gobierno y dijo que era el mismo que había trazado hace veinticinco años, pero amoldado a las circunstancias presentes.

Insistió en la precisión de que el grupo gubernamental actual rectifique su política actual. Condena el hecho de que haya llevado a primer plano el problema religioso, mientras se deja sin resolver otros de gran importancia como son el referente al paro obrero, cada día mayor, y el económico, que tantísima importancia tiene para la vitalidad de España.

Censura el que aquellos precisamente que no se han preocupado de estos problemas básicos para la vida de España se hayan por el contrario entretenido en

## La Asamblea de Labradores que hoy ha de celebrarse

Una de las ponencias a discutir establece el censo de arrendatarios

En la Asamblea de Agricultores que hoy ha de comenzar en Madrid se estudiarán asuntos de gran interés para la clase. Entre ellas la creación de una Cooperativa nacional de Crédito Agrícola y la organización de una Mutualidad también con carácter nacional sobre los accidentes de trabajo.

Las ponencias que van a discutirse son muy interesantes. Entre ellas están: Arrendamientos; revisión de la extensión señalada a los precios rurales; Aparceros; Subarriendos; Creación de un censo de arrendatarios.

## Propaganda política

Maura, en Salamanca, da una conferencia pródiga en interrupciones por los extremistas de derecha e izquierda

SALAMANCA. — El exministro de la Gobernación, don Miguel

de la reclamación de los de Odontología.

Lo que dice De los Ríos

El ministro de Instrucción, refiriéndose a lo ocurrido en la Escuela de Odontología, manifestó que la actitud de esos estudiantes no está justificada de ningún modo.

Yo—añadió— me dirigí a la Facultad de Valencia para advertirle que se abstuviese de dar la enseñanza de Odontología hasta que emitiese su dictamen el Consejo de Instrucción Pública.

Aprovehé la conversación el señor De los Ríos para decir que pensaba dar otra orientación a este Consejo, pues quiere que tenga un horizonte de actuación mucho más amplio.

presentarse como si fueran a «comerse crudos a los curas». «Comerse energicamente a los que quieren matar el sentimiento religioso persiguiéndolo. El Crucifijo está en el alma de nuestra raza, hasta en la de aquellos que no son creyentes.

La reforma agraria

Seguidamente se ocupa de la reforma agraria que el Gobierno tiene en proyecto para su rápida discusión en el Parlamento después de las vacaciones.

Dice que se debe acometer de una manera racional, equitativa y justa.

Dice que hay que ir a una República social y hace un llamamiento a todos para nutrir las filas del partido radical. A los que acusan a mi partido—dice— de abrir los brazos a todos he de recordarles que los socialistas tienen en sus filas precisamente a los que luego habían de dedicarse a quitar las cosechas de aceituna en Andalucía.

El señor Lerroux fué muy ovacionado en el transcurso de su discurso.

Luego fué obsequiado con un banquete.

Maura, dió su anunciada conferencia.

Hizo una historia detallada del advenimiento de la República.

Dijo que un Estado verdaderamente laico ha de tener tolerancia para todas las ideas religiosas. Afirmó que la obra actual es de izquierda, pero no para que ésta gobierne a espaldas de los demás sectores.

Al final del discurso, no sabemos si a causa de haberse producido una avería en los altavoces que impedía oír al orador. Lo cierto es que la masa oyente comenzó a desfilar en gran cantidad, desanimándose mucho el acto.

Al salir del mitin se produjeron incidentes y se repartieron algunas bofetadas.

Un grupo de obreros apostrofó a don Miguel Maura.

Por la noche, entre los amigos del exministro y otros grupos se produjeron incidentes sin consecuencias afortunadamente.

Robo a mano armada

BILBAO. — Ayer, unos individuos, pistola en mano, penetraron en el caserío de Deusto y después de maniatar a la dueña se apoderaron de 7.500 pesetas, dándose a la fuga.

## Las elecciones alemanas

Hindenburg marcha a la cabeza

BERLIN. — Según los datos facilitados por las oficinas de Estadística, los resultados de la votación del domingo, son:

Hindenburg, 10.359.642; Hitler, 13.417.460; Dalmat, 3.606.368.

## Extranjero

Un audaz bandido perseguido por la policía

FILADELFIA. — La policía está realizando activas gestiones para detener a un individuo que, utilizando una motocicleta y cubierta la cara con una careta, se dedica a perseguir los automóviles que transitan por los barrios apartados de esta capital, pinchando los neumáticos y obligándoles así a detenerse.

Una vez logrado esto, despoja a los ocupantes del dinero y alhajas que llevan consigo, amenazándoles con un revólver.

Recientemente ha obligado a una joven que iba conduciendo su auto a entregarle las joyas y, como ella opusiera resistencia, la obligó además a despojarse de la ropa, abandonándola casi desnuda.

Han sido ejecutados los autores del atentado contra un consejero de la Embajada alemana

MOSCOU. — Han sido fusilados los dos individuos llamados Wassilliev y Stern, que habían sido condenados a muerte como autores del atentado que fué cometido recientemente contra el consejero de la Embajada alemana.

El indulto que se había solicitado fué denegado por el Comité Central Ejecutivo de la R.R.S.S.

Las inundaciones en las Indias neerlandesas

DJOKJAKARTA. — Las lluvias torrenciales han ocasionado el desbordamiento de todos los ríos de esta región, que han quedado convertidos en verdaderos torrentes.

Un puente de la línea ferroviaria ha quedado destruido y otro ha sufrido importantes averías.

Millares de personas se han visto obligadas a emigrar ante el avance de las aguas.

Descubrimiento de depósitos de armas de los Heimwehren

VIENA. — A consecuencia de los descubrimientos hechos recientemente en Loebem; Linz, Wiener-Neustade y Saint Polten de armas y municiones perteneciente a los Heimwehren, se ha decidido abrir una encuesta cerca de las Direcciones de gendarmería de Graz y de la Baja Austria, así como en Viena, para averiguar si se han presentado denuncias relacionadas con dichos descubrimientos.

Este asunto ha causado gran impresión en los círculos políticos, sobre todo por haberse producido cuando las autoridades parecían dispuestas a tratar resueltamente del desarme interior, que recientemente fué pro-

puesto por el jefe de la seguridad general, señor Bachinger.

La conmemoración del primer aniversario de la República española

PARIS. — El día 14 del actual se celebrará una gran reunión organizada por la Liga de los Derechos del Hombre (Sección Española) para conmemorar el primer aniversario de la proclamación de la República española.

En este acto harán uso de la palabra diversos oradores franceses y españoles.

## El conflicto chino-japonés

La Conferencia de Shanghai sigue sus deliberaciones

SHANGHAI. — La Conferencia plenaria del armisticio se ha reunido esta tarde en el Consulado de Inglaterra de Shanghai.

Las instrucciones recibidas de Tokio permiten a los representantes japoneses aceptar el primer punto del compromiso propuesto por el ministro de Inglaterra, interpretado en la siguiente forma:

El Japón espera que el haber mejorado las circunstancias en Shanghai, le permitirá retirar sus tropas de la concesión y de las carreteras exteriores en un plazo de seis meses.

El Japón solicita que a consecuencia de esta declaración sea garantizada la apertura de una Conferencia de la Mesa Redonda.

SHANGHAI. — Respondiendo a la nota de las autoridades chinas en la que se protesta contra los manejos japoneses en la China del Norte, los japoneses manifiestan que la declaración del Estado independiente de Manchuria y la incautación de las rentas de la gabela, son asuntos que deben ser discutidos directamente entre los Gobiernos de China y Manchuria, y que el Japón nada tiene que ver en este asunto.

## OLIMPIA

Una «Marina» muy bien representada

Ayer noche debutó en el Teatro Olimpia la Compañía de zarzuela que dirige Francisco Fuentes. «Marina», la ópera de Arrieta, fué puesta en escena. Y el público, muy abundante, que acudió al teatro presenció una «Marina» estupendamente cantada y que hubo de premiar con ovaciones grandes.

Presentóse nuestro comprovinciano Menén, tenor de Praga, que ha conseguido en poco tiempo ganar un puseo destacado en el campo lírico. En el papel de Jorge estuvo muy bien. Atacó los agudos con soltura, limpiamente y haciendo en todo momento alarde de facultades. Para él fueron las primeras ovaciones de la noche y ante la insistencia del aplauso hubo de bisar varios números.

Con él destacaron la tiple Conchita Panadés, guapa y excelente cantante que en el número final de la obra hizo gala de una escuela depurada de canto; el barítono Sansinenea y el bajo aragonés Sierra, tan buen cantante como actor. Al caer el telón en cada acto el público ovacionó a los artistas con entusiasmo.

Muy bien la orquesta y la dirección.

Para esta noche se anuncia «Doña Francisquita». El entusiasmo por volver a oír esta zarzuela es grande. Además presenta el aliciente de que sea el tenor Vendrell quien actúa.

La demanda de localidades para esta noche hace presumir un lleno completo.

Así lo merece la Empresa del Olimpia al presentar tan excelente compañía de zarzuela.

## Teatro Olimpia

HOY, MARTES:

¡¡Acontecimiento artístico!!

Despedida de la gran compañía de zarzuela

La joya lírica en tres actos, de Romero y Fernández Shaw, música de Vives

## Doña Francisquita

Por su inimitable intérprete y eminente tenor EMILIO VENDRELL y los notables artistas Conchita Panadés, María Jau-reguizar, Consuelo Sanz, Ricardo Fuentes, Baltasar Banquells etc., etc.

## Teatro Odeón

EL LOCAL QUE POSEE EL APARATO DE MAYOR PERFECCIÓN SONORA «PACENT REPRODUCER SYSTEM»  
Empresa S. A. G. E. Teléfono núm. 2

HOY, MARTES:

DIA DE GRAN MODA

A las siete y diez y media

Reaparición de la divina e inimitable vampirosa

GRETA GARBO

en su mejor película parlante

## ANNA CHRISTIE

Producción de arte, cuyo argumento se desarrolla en el ambiente brumoso del puerto de Nueva York, entre marineros y gente de baja estofa



# Las procesiones y los enterramientos

## Instrucciones a los párrocos

«El Boletín Oficial» del Arzobispado de Toledo, publica las siguientes respuestas a consulta que han formulado algunos párrafos de la Archidiócesis:

«¿Se necesita permiso de la autoridad civil para celebrar procesiones? Y en caso afirmativo, ¿a quién ha de pedirse?»

Hablamos, como es obvio, de la situación «de hecho» creada a la Iglesia por la nueva legislación, pues según la doctrina católica no puede dudarse que el derecho de la Iglesia para celebrar su culto es independiente de toda autoridad civil.

De hecho, sin embargo, para evitar mayores males, la Iglesia ha de sacrificar el «uso» de algunos de sus derechos, manteniendo siempre íntegra su doctrina.

La Constitución recientemente publicada se expresa, respecto de las manifestaciones públicas de culto, en forma que no ofrece lugar a duda: «Las manifestaciones públicas de culto habrán de ser en cada caso autorizadas por el Gobierno». Este precepto de la Constitución habrá de explicarse y regularse en una ley especial. Sin embargo, vigente ya la Constitución, será prudente abstenerse de celebrar manifestaciones públicas del culto católico — y las procesiones están en este caso — sin la previa autorización que la Constitución exige.

Pero ¿a quién ha de pedirse esta autorización? «Al Gobierno», responde la Constitución. Mas como sería pueril que para celebrar una procesión en cualquier pueblecillo de España se pidiese autorización al ministro de la Gobernación, el buen sentido pide que sea suficiente que conceda esa autorización quien represente al Gobierno en cada localidad, según se viene haciendo en la práctica.

Por tanto, en los pueblos debe pedirse a los alcaldes, y en las capitales al alcalde o al gobernador.

Será conveniente que la autorización se pida por escrito y que la procesión no se celebre mientras no conste por escrito la concesión del permiso. En caso de que el alcalde niegue el permiso puede recurrirse al gobernador de la provincia.

No se olvide que ya en el Código de Derecho canónico se nota marcada propensión a restringir el número de procesiones, y que, aunque es muy laudable el manifestar públicamente nuestra fe, es de mucha mayor importancia que el culto se celebre en los templos con la mayor solemnidad y, sobre todo, con el mayor fervor que sea posible.

Si los tiempos actuales no son propicios, al menos en muchas partes, para las manifestaciones públicas del culto católico, hay una manifestación la más eficaz de todas, que nadie podrá prohibir ni impedir: la manifestación de todas nuestras creencias por medio de la santidad de nuestra vida.

¿Puede considerarse como manifestaciones públicas del culto los entierros que se hacen con los ritos y ceremonias prescritos por la Iglesia? ¿Pueden por tanto prohibirlos los alcaldes y gobernadores?»

El caso es muy distinto de las procesiones. El fin de los ritos de los entierros no es directamente hacer una manifestación de fe, sino el implorar la misericordia divina en sufragio del difunto. Para muchos, la asistencia a los entierros no es más que una manifestación de afecto, amistad o gratitud hacia el difunto, por lo cual aun personas que no profesan la religión católica, no tienen reparo en asistir a los entierros católicos. Eso es prueba de que no considera tales actos como manifestaciones públicas del culto. De hecho, las mismas autoridades civiles concurren a dichos actos.

Así que de manera ninguna pueden considerarse como incluidos en los que el art. 27 de la

Constitución hace manifestaciones públicas de culto, y, por tanto, no se necesita para celebrarlos autorización del Gobierno o de sus representantes.

A lo sumo podrán exigir que se les presenten las pruebas de la manifestación de la voluntad del difunto; pero si tal manifestación existe, ni podrán negar la autorización si se les pide, ni imponer sanción alguna a quien no la haya pedido.

¿Es preciso bendecir en cada caso las sepulturas de los católicos que se entierran en cementerios donde se haya hecho algún entierro civil?

Se ha de advertir que los cementerios, lo mismo que las iglesias, sólo quedan violados por los siguientes actos, siempre que éstos sean ciertos, notorios y ejecutados en el cementerio mismo: Primero. Por delito de homicidio.

Segundo. Por injurioso y grave derramamiento de sangre.

Tercero. Por haberse empleado el cementerio para usos impios o indecentes.

Cuarto. Por la sepultura de un infiel o un excomulgado, después de la sentencia declaratoria o condenatoria.

No queda, pues, profanado el cementerio sólo porque en él se haga un entierro civil, si no ocurre alguna de las circunstancias mencionadas.

Respecto de los cementerios propios de la «autoridad civil» — es el caso de los cementerios municipales —, el Código de Derecho canónico (capítulo 1.206, párrafo segundo), aconseja que se bendigan «si la mayor parte de los que en ellos suelen enterrarse son católicos». Como éste es, indudablemente, el caso de todos los cementerios municipales de España, se deduce que no es preciso bendecir en cada caso las sepulturas de los católicos.

Eso no obstante, algunos prelados han dispuesto que, «ad cautelam», se bendigan.

Esto ha de hacerse sin género de duda, en los nuevos cementerios municipales que no hayan recibido la bendición general.

## RELIGIOSAS

12 DE ABRIL

### Santos de hoy

San Víctor, mártir; San Julio, San Constantino y San Damián, obispos.

### San Víctor, mártir

Este Santo sólo era catecúmeno o candidato al Bautismo de la Religión Católica cuando sufrió el martirio, recibiendo el bautismo de sangre.

Era natural de Braga (Portugal), y estando reunido el pueblo gentil alrededor de un ídolo al que ofrecía incienso y adornaba con flores, Víctor, lleno de celo de Cristo, lejos de imitar a sus paisanos, vituperó su proceder, declarando que él sólo adoraba al verdadero Dios, Criador del cielo y de la tierra.

Inmediatamente lo cogieron preso y lo presentaron al gobernador, ante el cual Víctor, sin esperar pregunta, declaróse cristiano burlándose de los dioses.

### Obras son amores y no buenas razones...



Pruebe usted esta

### TINTA "WIGTY"

De venta en la Librería de LA TIERRA, Villahermosa, núm. 12

gentiles que eran sólo piedras y maderas, sin espíritu y sin vida, o todo lo más simulacros del demonio, quien exigía maldades y crímenes como tributo.

Exasperado el juez, ordenó que azotasen al Santo, y cuanto más arreciaban los golpes, más fervorosamente confesaba a Jesucristo y con mayor generosidad perdonaba a sus verdugos.

Viendo el gobernador la constancia del Santo mártir y que eran inútiles todas sus tentativas, mandó que lo decapitasen, cumpliéndose en 303 y volando al cielo a recibir el premio de su confesión y de su constancia.

### Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real, a las seis. Se aplicará por los difuntos de don Benito Ayerbe.

En Santa Rosa, continúa la novena a María Inmaculada, por la mañana, a las ocho, y por la tarde, a las seis y media.

### El Patrocinio de San José

Con motivo del Patrocinio de San José, se celebrará mañana, a las diez y media, en el Asilo, solemne fiesta religiosa con sermón, a cargo del muy ilustre señor don Jesús Urcia.

Celebrará la misa el reverendo párroco de Santo Domingo, don José Abad.

A dicho acto religioso están invitados todos los bienhechores y favorecedores del referido establecimiento benéfico.

## Agricultores

FACILITAMOS DINERO EN HIPOTECAS SOBRE FINCAS rústicas y urbanas al 6 por 100 interés. Agencia La Universal, Coso, 140, Teléfono 5155 - ZARAGOZA.

### GRAN NOVEDAD

#### «ALIAGUICAS EN FLOR»

Cantares aragoneses y Romances baturros

Por Francisco Lafuente Zabalo 3 ptas. - Librería «La Tierra» - Huesca

# Señora:

El que bate el record de la baratura en Tejidos y Sastrería, es

# SANCHEZ

Ahí, como en ninguna parte de España, halla usted:

Medias sed'a, de 6 pesetas, a.	3'50 pesetas.
Medias hilo, de 4 pesetas, a.	2'00 »
Peales, desde	0'50 »
Camisitas niña, desde	1'00 »
Cubiertas cama grande.	6'50 »
Colchones cama grande.	13'50 »
Panas, desde	2'00 »
Fajas modernas señora, a.	2'50 »
Sábanas grandes	7'00 »
Mantitas lana, de 50 pesetas, a.	25'00 »

COLECCIONES VARIADAS y BONITAS de TRAJES A MEDIDA a cargo de un CORTADOR EXCELENTE

## Precio incompetible

DEBE USTED mirar precios antes de hacer sus compras, que SANCHEZ, solícitamente, la atendera en el

Coso Bajo, 63 Huesca

### Dulces selectos

Caramelos-Bombones

Castañas de mazapán

## Pastelería Soler

HUESCA

## Sastrería Llanos

GRAN TAYLOR

Esta casa es hoy la Sastrería de actualidad única en su clase

Coso Alto, 45, pral. HUESCA

# ATENCIÓN

Economice V., señora, comprando los comestibles en la antigua y acreditada casa de

## Hijo de Hilario Calvo

Aquí, como en ninguna parte, encontrará usted:

Aceite.	1'85
Lata tomate de 1/4 kg.	0'35
Pastas surtidas, kg.	2'20
Sal, kg.	0'10
Grasa para carros, kg.	1'15
Vino cosechero	0'45
Azúcar, 1'35 kg.	2'65

Hay existencias de cabezuelas y pulpas

Se sirven encargos a domicilio. No confundirse

Patás, núm. 3 (Junto al Teatro Odeón) Teléfono 214-B

## URINARIAS

LO MAS EFICAZ, COMO DO, RAPIDO, RESERVADO Y ECONOMICO

(AMBOS SEXOS)

Sin lavajes, inyecciones ni otras molestias, y sin que nadie se entere, sanará rápidamente de la blenorragia, gonorrea (gota militar), cistitis, prostatitis, leucorrea (flujos blancos de las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias, en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, tomando, durante unas semanas, cuatro o cinco Cachets Collazo por día. Calman los dolores al momento y evitan complicaciones y recaídas. Pidan folletos gratis a A. García, Alcalá, 85, Madrid. Precio: 16'25 pesetas

## Orígenes de la Revolución Española

POR J. TURQUEST

Obra sensacional que debe ser leída por todo buen español. Su contenido no debe ignorarlo quien ame a España.

Está a la venta en la Librería de LA TIERRA, Villahermosa, 12 - Huesca Rústica, 4 pesetas Encuadernado, 6 pesetas

Se remite por correo a quien la solicite, previo pago a reembolso.

# ¡¡Labrador!!

No consientas que en tu carro pongan otra clase de ejes que el

## Mumbrú

(Se garantizan los bujes)



—¿Por qué tu carro llevando más carga va más ligero?  
—Porque lleva eje y bujes torneados MUMBRU.

EN FERRETERIA EL QUE MAS BARATO VENDE

# URALITA

Chapas acanaladas, planchas, tuberías de todos los diámetros, depósitos, canalones y toda clase de artículos que construye Uralita a precios de fábrica

Hierros, Drogas, Ferretería, Muebles : : Joaquín Lafarga, Huesca